

楚河汉界 之 象荣天下

合力共建世界象棋文化之都

2016年5月16日 星期一 编辑 陈茜 校对 宋院红

T09

荥阳

文墨飘香

辉煌历史的凝铸 厚重文化的结晶



中国象棋驰名中外，楚河汉界中外驰名。象棋集文化、科学、艺术、竞技为一体，是人类智慧的结晶，是中华民族贡献于人类社会的瑰宝。象棋活动参与人数之多、流传地域之广、浸透社会各种阶层之全，以及精神内涵的博大精深，深深吸引着参与者。

第十九届亚洲象棋锦标赛暨第二届亚洲象棋嘉年华启动仪式系列活动之一的2016楚河汉界象棋文化展，于5月9日下午，在荥阳市青少年校外活动中心以突出的主题，多样的形式，向世人展现了象棋文化精神，传播了象棋文化理念。展馆根据不同主题分为摄影、书画、象棋、剪纸、烟标等展区，多样的象棋元素表现形式，展现了象棋文化内涵，传播着象棋文化精髓。

一幅幅精美的照片，浸润着荥阳人对象棋的钟爱。书法作品的谋篇布局、运笔行文、收笔落款与象棋棋理融会贯通，相得益彰。一幅幅精巧的剪纸作品，展现了象棋文化的艺术真谛和繁荣昌盛的中国梦！

本次象棋文化展多方面、全方位展现了象棋是人类创造的文化现象。厚积方能薄发，源远流方能流广。象棋形成如今的规模、气势，自有悠久、深厚的历史文化根源，旺盛的文化生命力。象棋，历史凝铸的文化结晶，而今流光溢彩熠熠生辉。



象棋棋具展



国家级美术大师张凌超的《楚汉风云》山水画，艺术地再现了楚汉以鸿沟为界对决于荥阳的情景。巍巍邙山，王城雄踞，滔滔大河，鸿沟悠悠，见证着历史的浩远与沧桑，积淀下文化的绵长与绚丽。楚汉战争中的鸿沟对峙早已演变成三尺棋盘上的楚河汉界、将帅对垒，象棋文化成为中华文化中一颗璀璨的明珠。

摄影 勾勒美丽荥阳

一名幼童在街边踩着石凳正与伙伴博弈，棋局旁是女孩凝思苦想在观战……俯拾看到的情景，相机镜头定格为永恒。虽不震撼，却充分体现了荥阳的象棋文化氛围，展现了荥阳一道独特美丽的风景线。

象棋文化展展出的摄影作品，既有展现厚重文化、勾勒美丽荥阳的，也有展示广泛参与、体现文化交流的。据荥阳市文联主席韩露介绍，本次展出的百余件作品大多是荥阳本土摄影师和摄影爱好者，用自己热爱荥阳的心去拍摄的。



「象棋之乡」并赠送荥阳市政府 亚象棋秘书长林关浩(左)亲书

书画 彰显艺术风采

书法作品字形正倚交错、大大小小、开开合合，线条粗细变化、跌宕有致；绘画作品则带来美的享受，让人看起来有身临其境之感。

本次象棋文化书画展征集了全国书画作品280件，经过评审选出130幅参展，其中国家级会员24名，省级会员36名。

古墨轻磨满几香，砚池新浴灿生光。在文化展现场，几

位荥阳本土书法家挥毫泼墨，或劲健、或婉转，或如婀娜美人、或如勇猛壮士，或如春风拂面繁花一片，或如北风入关深沉冷峻。“我要把它永久珍藏起来！”一位来自新加坡的嘉宾在获赠书法作品后说道。

龙蛇竞走、磨穿铁砚，书法家的笔下饱含对象棋的拳拳之心；妙笔生花、惟妙惟肖，画家的血液中，流淌着对中国文化的积淀。



↑象棋书画展
←象棋摄影展

剪纸 塑造快乐童年

这次文化展展出了荥阳市第六小学学生创作的数十件特色剪纸，孩子们将象棋文化融入特色剪纸中，透过剪纸的镂刻，弘扬了象棋国粹。

培养学生动作及小肌肉的发展，促进儿童多种智慧潜能的开发，为学生提高创新意识、创造力打下基础，这就是

荥阳六小的特色剪纸。任建颀是荥阳六小的美术教师，他长期坚持自学民间艺术、立足传统美术教学，通过认真摸索、尝试、创新，打造出荥阳特色剪纸教育新品牌。

小小剪刀，剪出快乐无边的童年，剪出象棋文化的真谛，更剪出繁荣昌盛的中国梦。

烟标 接地气添雅趣

烟标是五花八门收藏门类中的一种，属于大众化收藏，它俯拾皆是，以不张扬、接地气扎根于民间。此次烟标展展出了民间收藏者任进书收藏的《棋友系列》《锦绣中华》近200枚烟标。

任进书收藏的《棋友系

列》《锦绣中华》近200枚烟标，集书法、绘画、摄影、雕刻和磨砂等工艺美术于一体，展示出象棋文化的灵魂，特别是以梅花残局为内容的系列烟标，弥足珍贵，值得鉴赏，给象棋文化增添雅趣，助威。



象棋剪纸展